

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . 6 »
	Semestre . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

La sesión municipal de ayer

El señor alcalde da cuenta de importantes asuntos.—Nombramiento de capellán del Cementerio.

Bajo la presidencia del alcalde don Manuel Bescós y con asistencia de los concejales señores Queral, Gracia, Sábate, Ubieta, Latre, Lafarga, Miravé, Palacín, Mallada, Larrosa y Lacambra celebró sesión ordinaria en segunda convocatoria nuestro Municipio.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior, despachándose los asuntos, todos ellos de escaso interés que figuraban en la orden del día.

Se dió lectura al informe que sobre el magno problema de las aguas presentó el concejal don Eusebio Palacín, y se acordó, después de elogiarlo el señor presidente, pasara a estudio de la Comisión informadora. Asimismo se tomó el acuerdo de ampliar el plazo para recibir informaciones.

El señor Lafarga aboga por que este año se celebre con brillantez la simpática Fiesta del Arbol, ya que en el año pasado, por causas que desconoce, no se hizo.

Cree que los ingenieros de Montes facilitarían gustosos los árboles necesarios.

El señor presidente recoge con simpatía la propuesta del señor Lafarga y dice que mañana domingo, aprovechando la amable invitación que le ha hecho el culto ingeniero jefe del Distrito Forestal, para visitar el Pantano de Arguis, le hablará de este asunto en la seguridad de que habrá de acogerlo con agrado, ya que precisamente estos días publica un diario local una interesantísima conferencia que sobre el árbol dió el señor Cuevas recientemente ante los niños y el vecindario de Hecho.

El señor Mallada vuelve a ocuparse del asunto Pósitos. Dice que el débito de treinta y pico mil pesetas que indebidamente pagan los vecinos de Huesca, por virtud de un acuerdo de un Ayuntamiento con el delegado regio, debe ser pagado por aquellos de los deudores que están en condiciones económicas para hacerlo. No es justo, dice el señor Mallada, que nosotros paguemos lo que otros se han comido. Propone que el Ayuntamiento envíe la lista de deudores al Directorio y que éste incapacite a los que fueron concejales de aquel Ayuntamiento para pertenecer a la Junta de Asociados, evitando así que vuelvan a ocupar los cargos concejales.

El presidente contesta diciendo que en el fondo le parece bien la moción del señor Mallada. La lista de deudores, añade, está a disposición de todos los señores concejales para que la examinen y vean los que puedan pagar para exigirselo inmediatamente. Respecto al envío de esa exposición al Directorio, opina el señor presidente de muy distinta manera. El Ayuntamiento es el que puede resolver en este asunto, que es de su exclusiva incumbencia, y no el Directorio,

sobre el cual pesan problemas mucho más importantes y de trascendencia nacional. Por otra parte, considera el señor presidente muy violento y no menos injusto el proponer la pérdida de la ciudadanía a varios señores que no han sido oídos y que por lo tanto no han podido hacer las inculpaciones precisas para formar elementos de juicio.

El señor secretario, acogiendo a las facultades que le concede el Real decreto de constitución de este Ayuntamiento, que señala responsabilidad a los secretarios cuando las Corporaciones adoptan acuerdos fuera de la ley, dice, con la venia de la presidencia, que el acuerdo que propone el señor Mallada no puede adoptarse por ser ilegal.

El acuerdo que adoptó un Ayuntamiento con la Delegación regia de Pósitos, no fué espontáneo de aquellos concejales, sino que respondía a una Ley de liquidación de Pósitos, cuyo cumplimiento alcanzó a unos dos mil, no sólo al de Huesca. Si aquel acuerdo, como digo, fué legal, el que propone el señor Mallada, que es para revocar el primero, tiene que ser ilegal, lógicamente pensando.

Se acuerda que la Comisión de Hacienda haga un estudio detenido de este asunto.

El señor Queral dice que con la adjudicación de las basuras en el tipo de subasta fijado pierde dinero el Ayuntamiento, pues vale más la gasolina que gasta la camionea para ir a depositarlas diariamente a dos kilómetros de la ciudad, que lo que paga el contratista.

Los señores concejales reconocen las acertadas indicaciones del señor Queral y a propuesta del señor presidente se acuerda que la Comisión de Policía Urbana informe sobre el particular.

El señor presidente alude a la moción que presentó en la sesión pasada proponiendo honrar la memoria de algunos aragoneses ilustres decorando con sus nombres las calles principales de la ciudad.

A los nombres que propuse, dice el señor presidente, hay que añadir otros dos más también merecedores de este justo homenaje.

Se trata de don Valentín Carderera, pintor, arqueólogo y erudito, que legó a Huesca el Museo provincial; y Baltasar Gracián, insigne jesuita, maestro del estilo y de las Letras españolas que tuvo gran arraigo en Huesca y gozó de la amistad de Lastanosa, a cuyas expensas se imprimieron las obras de aquél, que luego fueron traducidas a varios idiomas.

Esta iniciativa, que recojo como muy plausible y acertada, la ha lanzado en la Prensa local, en brillante y hermosísimo artículo, el culto cronista de la ciudad don Ricardo del Arco.

Otras de las opiniones que se han hecho públicas sobre este

asunto es la de un señor que se muestra partidario de que a esas calles que yo propuse se les llame de San Vicente, San Lorenzo, San Orencio y Santa Paciencia. Estos Santos ya tienen sus calles que son importantes y céntricas. Estoy seguro, dice el señor presidente, que si discutiéramos con el autor de esa proposición, que respeto, llegaría a darse cuenta de que a los Santos, que fueron maestros de santidad, se les debe enaltecer y honrar en las Iglesias, que es la casa de Dios. Déjense las calles para honrar a los que fueron maestros de ciudadanía.

Termina diciendo el señor presidente que el asunto continúa sobre la Mesa ad-referendum de la opinión.

Da cuenta a continuación el señor presidente de que en los primeros días de la presente semana devolvió la visita que el ilustrísimo Cabildo Catedral había tenido la deferencia de hacerle cuando se encargó de la alcaldía.

Con varios canónigos cambié frases de afecto y de confraternidad ciudadana, saliendo encantado de mi visita. Pude apreciar en ella con agrado que el Cabildo Catedral está integrado por una selección de sacerdotes de la Diócesis, modelos por su virtud y por su saber, entre los que se encuentran jóvenes de extensa cultura que muy bien pueden ser propulsores del florecimiento de nuestra ciudad.

Se ocupa el señor presidente de la baja en la matanza de carnes experimentada este año con relación al anterior. Esa baja asciende a unos 10.000 kilos. Informado convenientemente puedo decir a mis compañeros que está justificada por la disminución de la población militar y obrera. También, y para nuestra satisfacción, sin que suponga censura ni falta de celo para el anterior Ayuntamiento que no podía influir para nada en la baja, he de decir que ésta se ha experimentado en los meses de Enero, 6.000 kilos y Septiembre, 4.000, o sea en meses que nosotros no éramos concejales. He ordenado al jefe del rondín que se extreme la vigilancia para evitar el matute y he oído de labios de ese funcionario que el

servicio se cumple de la mejor manera posible, pero sin llegar a ser regularmente, ya que de 22 empleados que lo integran, la mitad están incapacitados para trabajar por sus años o por sus achaques.

Intervienen los señores Larrosa y Lafarga para abundar en las manifestaciones del señor presidente.

Da cuenta la presidencia de que días pasados recibió oficialmente el Ayuntamiento el edificio construido para Laboratorio municipal. Canta las excelencias del local y del material adquirido y propone que el primer organizador del Laboratorio sea una persona de reconocida competencia. A propuesta del señor presidente se abre un concurso entre doctores en Ciencias, por diez días, para cubrir la plaza de director.

El señor presidente informa a la Corporación de la reciente visita hecha al manantial de San Julián en unión del arquitecto del Municipio. Elogia el señor presidente las obras de consolidación de la presa, dirigidas con gran acierto y eficacia por el ingeniero oscense don Luis de Fuentes López y las condiciones sanitarias en que se encuentra el manantial.

En el «Boletín Eclesiástico» de esta diócesis, sigue diciendo el señor presidente, se publica el nombramiento de cura económico del pueblo de Buera, a favor del sacerdote don Octavio Rin, capellán del Cementerio. Como estos dos cargos son totalmente incompatibles, yo me permito

Letras de luto

Mañana se cumple el segundo aniversario del joven Luis Giménez Algora. Todas las misas que se celebren en la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo, las de la Capilla del Santo Cristo de los Milagros, así como la de Santa Rosa el día 14 y Hora Santa en la Compañía el 16, serán aplicadas por su alma.

La familia agradecerá la asistencia a dichos sufragios.

†
Don Pedro Lafuente Giménez
Falleció el día de ayer, a los 47 años de edad
Confortado con los Auxilios espirituales
R. I. P.

Sus apenados esposa doña Baltasara; hijos Pedro, Pilar, Raimundo y Domingo; hermanos Francisco, Sixto, Sebastiana y Antonio; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que se celebrarán mañana 14, a las diez de la mañana, en la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo, y acto continuo la conducción del cadáver, por cuyos favores quedarán eternamente agradecidos.
No se reparten esquelas.

someter a la aprobación de la Corporación el nombramiento de nuevo capellán del Cementerio, no sin hacer pública manifestación de que el Ayuntamiento está muy satisfecho de la gestión del señor Rin durante el tiempo que ha desempeñado este cargo.

El señor Miravé pregunta si el nuevo nombramiento podría hacerse por quince o veinte días, en calidad de interino, pues se puede dar el caso de que el señor Rin pudiera volver a desempeñarlo.

El señor presidente le contesta que eso nada resolvería, sino más bien aplazaría la solución del asunto. Puedo asegurar, dice, que con esperar unos días, o unos meses, o quizá un año, nada resolveremos. Tarde o temprano se ha de hacer y creo que no debemos dejar para mañana lo que podemos hacer hoy.

Con motivo de este incidente, continúa diciendo la presidencia, he tenido ocasión de celebrar varias conferencias con el excelentísimo prelado que hoy rige la diócesis de Huesca y, en el curso de ellas he podido apreciar las excelsas cualidades que le adornan. Hombre sabio, elocuente y virtuoso, tiene para mí además otro motivo de personal afecto y simpatía: es un mecenas de las Artes. De sensibilidad afinadísima y gusto estético depurado, me recuerda aquellos magníficos prelados del renacimiento italiano, traductores de Horacio y de Virgilio que rebuscaron celosamente los tesoros artísticos de griegos y romanos y enamorados de la clásica antigüedad supieron conservar sus grandes obras de belleza, para regocijo y deleite de las generaciones presentes y venideras.

Yo quiero aprovechar esta ocasión propicia para felicitarle y felicitar a la ciudad por contar hoy como ciudadano ilustre al frente de su diócesis a un sabio prelado, el excelentísimo Padre Mateo Colom, que es un «Médicis» para las Artes bellas y un «Hildebrando» para la austeridad de las costumbres y la disciplina de los clérigos.

Yo propongo, repito, que, vista la incompatibilidad manifiesta del señor Rin para el desempeño de este cargo se nombre para sustituirle a un sacerdote ejemplar, culto y estudioso, hijo de Huesca y amante de las cosas de su tierra. Me refiero a don Francisco Sauras, capellán en la actualidad del Convento de Hermanitas de los Pobres.

El señor Lafarga dice que el señor Rin ha cumplido fielmente con su deber. Anuncia que si el nombramiento del señor Sauras se hace como interino le otorgará su voto, pero si ha de ser en propiedad, aun sintiendo mucho, votará en contra.

Se procede a la votación y por ocho votos contra cuatro, se nombra capellán del Cementerio en propiedad a don Francisco Sauras.

El señor presidente da cuenta de haber recibido un hermosísimo cuadro pintado por el ilustre artista oscense don Félix Lafuente, quien ha tenido la atención de regalarlo al Ayuntamiento.

Propone el señor presidente, y así se acuerda por unanimidad, que una Comisión de concejales por él presidida, visite al

señor Lafuente, enfermo desde hace algunos años, para rendirle el homenaje de gratitud de la ciudad por la deferencia tenida con el Ayuntamiento.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Para el señor gobernador. El vegetariano Justo Usieto

En esta Redacción nos han visitado varios amigos del famoso vegetariano Justo Usieto, que vive en una casita próxima al Santuario de Salas y que, como ya dimos cuenta en nuestra información de anteayer, se dedica al cultivo de sus campos, para decirnos que ayer tarde se presentó en la citada propiedad la policía concediendo a Justo Usieto un plazo de 24 horas para que abandone el lugar que le sirve de vivienda.

Imprenta y Librería
Editorial V. Campo

DEPORTES

El partido de hoy

Como anunciamos ayer, hoy, a las dos y media, jugarán en el campo de deportes del Huesca el primer equipo del Tradición de Zaragoza y el titular.

Los equipos se alinearán así: Tradición.—Martín, Machín-Lorente, Peiró-Rufo-Vidaumeta, Calavia-Pola-Villa-nueva-Vinarte Blasco.

Huesca.—Riva, Ezquerria-Caujapé, Elpuente-Estaún-Fernández, Allué-Luna-Bescós-Monrás-Baldomero.

No es segura la participación de Ezquerria, pero sí probable por haberse suspendido un partido que tenía que jugarse hoy en Ayerbe.

El Patria, ya lo hicimos constar en otra ocasión, es un equipo muy igualado. Sin individualidades extremadamente sobresalientes, sus líneas íntimamente compenetradas tienen una cohesión perfecta y a esto debe su fortaleza.

El Huesca presenta un equipo con honores de primero; para ellos será un buen entrenamiento y para todos un motivo para tomar el sol... si «alumbra».
Diputación de Huesca

SUGERENCIAS

Bombillas de oír

Las bombillas que hemos conocido siempre eran bombillas para ver, bombillas que iluminaban sus contornos, bombillas cuya luz se agarraba como gato trepador a los últimos marcos en lo alto de las habitaciones.

Ahora surgen otras bombillas en cuyo hermético interior suceden otros fenómenos y hay un misterio, bombillas «para oír».

En vez de iluminar y esclarecer el radio de acción de los ojos, estas bombillas de escondido secreto sirven para oír.

Rematan el cajoncito misterioso de nuestra época, el verás-copo para oír de la Telefonía Sin Hilos.

¿Qué secreta potencia hay en esas ampollas de cristal que asoman por encima del opaco bargueño de la T. S. H.?

Son como las cabezas de la idea y aun después de estar tan unidas a una idea doméstica por su contéstura y aplicación se han recogido tanto en sí mismas que sobresalen del baúlito receptor, que encierran una videncia especial, algo como un poquito de reservada divinidad, de esencia infinita o, mejor dicho, más que infinita afín e identificada con lo infinito.

La fecha corregida

Como siempre sucede en estos primeros días la fecha que ponemos a todo lo que escribimos va corregida, pues nos sale aun el 1923.

Al 1924 apenas lo conocemos. Es como esos compañeros de cuarto que nos tocaron en alguna hospedería y que hasta pasados unos cuantos días no conocíamos bien y no nos atrevíamos a roncicar delante de ellos aun metidos en la misma obscuridad.

El 1924 podríamos decir que tiene seguridad en sus trazos. Ese cuatro se escribe bien como fulminante rayo de la fecha, como terminante zig-zag de la pluma satisfecha de trazarlo.

En el tres de 1923 había vaguedad, mórbida flojera al trazarlo, indecisas curvaturas.

El cuatro pone una cifra impenible en la frase cifrada y es garabato imperioso.

Al corregir por ejemplo el tres y convertirlo en cuatro hemos podido ver lo endeble que es el tres y lo imponente que es ese cuatro que ha tachado los últimos «tres» escapados. Zig-Zag... cuatro y el tres se ha quedado tembloroso doblado, enervado, blando debajo del conminativo signo.

En estos primeros tachones del tres vemos lo que de cesantía hay en el año fenecido y la infidelidad que hay en ceder una cifra familiar en cuanto llegó la otra.

Algunas cartas de cumplido hemos roto por causa de la corrección y sobre todo cuando por «felicitación a usted el 1924» habíamos puesto el 23. No podía ser corregido en ese caso el 3. No hubiera resultado sincera la felicitación. Parecería el aprovechamiento de la circular del año pasado.

¡Ah! pero lo terrible ha sido cuando nos hemos equivocado en una solicitud escrita en papel de peseta...

RAMÓN GÓMEZ DE LA SERNA.

Madrid, Enero, 1924.

Alimentación de los cerdos

Aprovechamiento de los desperdicios caseros

El problema de la reducción del coste de la alimentación del ganado se estudia con extraordinario interés por los ganaderos en atención a la carestía de toda clase de piensos consistentes en cereales o granos.

El cerdo es el animal que utiliza mejor todos los desperdicios, siempre que éstos no contengan demasiada celulosa, y como además es el bicho que en menos tiempo y a más bajo precio transforma los alimentos en carne, es el escogido para adjudicarle todas las materias alimenticias residuales.

Los desperdicios de cocina son los más utilizables para los puercos, pues tales residuos se componen, principalmente en el buen tiempo, de tubérculos en que domina la patata, mezcla de huesos, restos de pan, de carne más o menos sebosa y de pescados.

La basura ordinaria de las ciudades la constituyen los desperdicios de cocina, perdidas y difícilmente utilizables a causa de ir mezclados con cenizas de fogones y otras materias.

A este propósito, conviene saber que en las ciudades de los Estados Unidos y Alemania, donde los reglamentos sanitarios se cumplen por policía municipal, que obliga al sistema separativo de las basuras domésticas, los desperdicios de cocina se colocan apartados en recipientes, y así los recogen los

servicios municipales o los concesionarios de tales servicios de extracción de basuras de la población.

Para utilizarlos por separado se exigen en las casas tres recipientes de basuras: uno para contener los restos de las comidas, otro para contener los desperdicios de cocina de vegetales cocidos y otro para cenizas y otras materias. Los desperdicios primeros se dedican a la alimentación de cerdos; los segundos, después de prensados y desecados, se transforman en una harina que llaman «brotmehl», para alimentación de vacas, y los últimos los dedican a abonos para las tierras.

En los Estados Unidos, estos últimos desperdicios los emplean para formar terraplenes de líneas férreas, y los desperdicios metálicos, de cristal y de porcelana, se utilizan en industrias especiales. En cambio, los desperdicios de cocina suelen ser tratados para obtención de grasas y alcoholes en muchos casos.

En Worcester, que cuenta con 175.000 habitantes, el 70 por 100

Filomena Roca

ACADEMIA DE CORTE y confección en blanco y color SAN LORENZO. 38, 1.º

de las basuras caseras se utiliza para la alimentación de cerdos desde el año 1872. Se crían allí de dos a tres mil cerdos en un campo agrícola donde son llevados diariamente los desperdicios de cocina, según previenen las Ordenanzas municipales, no habiéndose dado caso de enfermedades en los puercos, a pesar de entregarles para alimentación los desperdicios tal y como llegan de la población.

Estos desperdicios se distribuyen en parques de cría de una superficie de una hectárea por cada cien cerdos y se colocan en plataformas móviles que se desocupan cuando el suelo de su alrededor está demasiado cargado de restos rechazados, por los mismos cerdos, y se cambia la plataforma a otro sitio y aquél se labra y se cultiva, abonado por efecto de la estancia de los cerdos.

Este sistema de distribución impide el desprendimiento de olores, pues todos los días las plataformas se limpian de todo el desecho, que luego tiene otra aplicación como abono.

Hasta las seis semanas, las crías permanecen con sus madres, y a esta edad suelen pesar 45 kilogramos, momento que es el escogido para distribuirlos en los parques de cría en la proporción indicada. También al sufrir este cambio los cerdos son inoculados contra el cólera; los cerdos adultos se venden a los 15 meses y vienen a pesar de 100 a 150 kilogramos.

El conjunto de la piara se aloja en 12 porquerías, y además hay construidos allí cien abrigos para las crías tardías.

Las granjas de Worcester miden una extensión de más de 200 hectáreas, y los gastos de transportes de los desperdicios urbanos y su aplicación se eleva a unas 300.000 pesetas anuales.

El aprovechamiento de los desperdicios caseros en la forma indicada debiera ser establecido y explotado en todas partes por los Municipios, por ser un buen negocio y por su utilidad desde el punto de vista de la higiene y de la perfección en el servicio de limpiezas.

Sucesos

Un ahogado

Comunica la benemérita de Sariñena a este Gobierno civil que en el pueblo de Albalatillo, al salir del café el vecino Ramón Asín Samperiz, en compañía de unos cuantos vecinos, a consecuencia del viento perdió la gorra. Trató de recuperarla y al llegar junto al lavadero de la plaza se escurrió y tuvo la desgracia de caer dentro, pereciendo ahogado.

Cámara de la Propiedad Urbana

En virtud de lo dispuesto por el Reglamento orgánico de 28 de Mayo de 1920 y como consecuencia de las elecciones verificadas el día 2 de Diciembre último, con fecha 1.º del corriente, quedó constituida la Junta de Gobierno de esta entidad con los señores y cargos que a continuación se expresan:

Presidente, don Vicente Susín Tello.

Vicepresidente 1.º, don Juan A. Palá Ezquerria.

Idem 2.º, don Nicolás Lacasa Catevilla.

Tesorero, don Leoncio Cosculluela Muzás.

Contador, don Feliciano Llanas Aguilaniedo.

Vocales: don Leopoldo Na-

varro Moreno, don Miguel Gastón Andreu, don Pascual Polo Bailac, don Miguel Mingarro Echeoín, don Bernardino Oliván y don Juan Gil Ferrer.

Secretario, don Patricio Abbad Revollo.

Eclesiásticas

Del ministerio de Gracia y Justicia se han recibido en el Obispado los siguientes despachos:

Aprobando el traslado de don Manuel García Ezeza, párroco de Chibluco, a la Parroquia de Barluenga.

Aprobando la renuncia de don Federico Sá de la Parroquia de Fañanás y el traslado a ella de don Emilio Aguarod, párroco que era de San Martín de Buil.

MISAS

El día 15 se cumple el segundo aniversario de nuestro querido amigo don Vicente Gállego Nasarre.

Su viuda e hijos agradecerán la asistencia a las misas que se celebrarán en el Santo Cristo de los Milagros, en el Oratorio de San Lorenzo y en la iglesia parroquial de la villa de Ayerbe por el eterno descanso de su alma.

Nuevo Casino

La nueva Junta directiva de esta Sociedad ha tomado, entre otros importantes acuerdos, celebrar el quinto aniversario de su fundación con una comida íntima entre los socios el día 10 del mes de Febrero, y relevar del pago de la cuota de entrada de 50 pesetas que señala el artículo 2.º de los Estatutos a los señores que teniendo fija su residencia en la capital soliciten su admisión como socios de número antes del día 12 de Febrero próximo venidero.

Teatro Odeón

FUNCIÓN PARA HOY
Domingo 13 Enero 1924

Terminación de la gran serie

Los misterios de París

Despedida de

JUDEX

emocionante tirador sobre blanco humano.

Despedida de la incomparable

Ofelia de Aragón

Sesión POPULAR, a las cuatro, tomando parte OFELIA DE ARAGON.

Sesión GRAN MODA, a las seis y media.

Sesión NOCHE, a las nueve y media.

Próximamente: Compañía Oficial del Teatro Español de Madrid de RICARDO CALVO, cinco únicas funciones de abono. Para encargos de localidades y abono en taquilla, teléfono núm. 243. Contaduría, teléfono núm. 2.

LA SUIZA

Es la casa más surtida en toda clase de postres.

Especialidades

Quesitos Suizos, Mil hojas, Bocaditos San Expedito, Flanes Chinos, Palos, Encañadas, Santos Honoratos, Tres Cremas, Roscos Chantilly y Queso italiano.

Rollitos de Oporto

Caramelo inglés, Uvas al coñag, Chocolate Zorraquino

Coso Alto, 17

Teléfono 218

Nota.—Ha resultado favorecido con la moneda de oro don Antonio Martínez.

LA POLITICA INGLESA

Lo que será el Mensaje de la Corona

La enfermedad de Asquith

LONDRES, 12.—El «Daily Mail», hablando de la cooperación liberal-conservadora contra los diputados laboristas, se refiere a la enfermedad de Asquith.

Dice que sería una gran lástima que Asquith tuviera que reducirse a su habitación en las actuales circunstancias, pero espera que recobrará la salud antes de que tenga lugar el debate sobre el Mensaje de la Corona.

Añade que no desperdiciará seguramente la oportunidad de reflexionar, que le ha prestado su deplorada enfermedad.

Ni de sus antecedentes, ni de su carácter es de esperar que se embarque en crueles y temerarios juegos con los destinos de su país. Porque se le ha confiado, hay que esperar mucho de él en este momento trascendental en la historia de Inglaterra.

En su mano está evitar o suavizar la revolución, que no es menos peligrosa por el hecho de que su verdadero carácter sea velado por palabras brillantes.

Si cede ante las ambiciones de sus partidarios, dirigirá por última vez su partido, pues suceda lo que suceda, aquel partido se liquidará en la gran catástrofe que seguirá a su gran negativa.

El redactor político dice que el Gabinete está decidido a no dar más pasos para evitar su caída.

En los círculos bien informados se afirma al mismo tiempo que el Gobierno anuncia la subida de los socialistas al Poder, no deja de prever la posibilidad de aprovechar la primera oportunidad para derribarlo, presen-

tando una moción que ha de obtener gran número de votos del partido liberal.

De todas maneras el Gobierno está determinado en un punto: que si los liberales ayudan a los socialistas a subir al Poder, los conservadores no estarán en combinación con los liberales, como partido, para arrojar a los socialistas elevando a Asquith. El Gobierno considera que la única alternativa al Gobierno socialista es un Gobierno formado por conservadores, con el apoyo liberal, no viceversa. Cada día es mayor el descontento entre los liberales por la actuación de sus jefes, obligándoles a colocar a los socialistas en el Poder.

Si el Gobierno es derrotado, se reunirá en seguida el partido conservador para discutir la futura.

La situación política

LONDRES, 12.—El redactor parlamentario del «Times» dice que en el Consejo de ministros celebrado ayer, deliberando sobre el Mensaje de la Corona se decidió que el discurso fuera moderado de un carácter no provocativo. Debe indicar el programa que los unionistas, como partido más numeroso de la Cámara, están preparados a llevar a cabo si continúan poseyendo la confianza de la Cámara.

Se consideró que dado el resultado de las elecciones no era conveniente empeñarse en la protección de los mercados interiores tal como se había ideado y que por lo tanto es muy probable que en el Mensaje se haga referencia a dicho asunto.

No obstante, hay que pedir al Parlamento disposiciones para aumentar las preferencias del imperio, de lo cual se trató en la conferencia económica imperial. Los unionistas esperan que el partido laborista estará dispuesto a compartir esta responsabilidad. El Mensaje contendrá referencias a la situación de los asuntos europeos y es posible que trate también de la necesidad de estabilizar la situación financiera de Europa.

Sociedad

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña doña Victoria Zamora, esposa de nuestro querido amigo y consejero de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, don Manuel Almuévar, rico propietario de Siétamo.

Madre e hija se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra efusiva felicitación a los venturosos padres.

¡POBRE HOMBRE!

La fortuna de Henry Ford

NUEVA YORK, 12.—Los expertos predicen que los ingresos de Henry Ford serán en 1924, de un millón de dólares cada día, si se mantiene el aumento en la proporción actual.

Se calcula que los actuales ingresos de Ford se elevan a 400.000 dólares diarios y que su fortuna total asciende a 840 millones de dólares.

Suscríbese V. a «La Tierra», Diputación de Huesca.

Información agrícola

Impresiones y comentarios

Tanto hablar el Gobierno, las entidades agrarias, la Prensa, los técnicos y hasta personas que creíamos ajenas a los asuntos que con el campo se relacionan, de los precios de venta del trigo y del coste de producción y de los intermediarios y de los transportes, ha hecho que la generalidad de la gente se interese en ello y que éste sea hoy el tema de actualidad.

Ya era hora, que ello sucediese, y que quedasen relegados a segundo término y aun mejor al olvido, los toros, la política, los guerreros y las guerras, más otras calamidades reconocidas que nos absorbían el tiempo a la inmensa mayoría de los españoles.

Hay que volver la vista al campo. Esta es hoy la consigna, y a fe que bien extendida, pues desde las altas esferas de la gobernanación hasta los Comités revolucionarios comunistas están acordados en que del campo ha de surgir la fuerza capaz de renovar el país.

El labrador está de moda, pues, aunque lentamente, ha conseguido ponerse en el nivel correspondiente de la escala social. Hasta ahora, con todos se contaba menos con el labrador; parecía que fuese una cosa aparte, algo así como si el agricultor fuese sinónimo de palurdo. Pero hoy el papel del agro se cotiza tanto como el valor que más, y a ello ha contribuido su capacidad productiva y su cultura, corriendo parejas ambos factores.

De ahora en adelante, ya podemos llamarnos de tú y codearnos con las cacareadas fuerzas vivas, que a la postre no eran sino fuerzas muertas sin la vitalidad agrícola, lo que no impedía que se la postergase en las iniciativas o en las exhibiciones.

Hoy somos optimistas con alguna reserva, pero optimistas. A pesar del exceso de cosecha reconocido unánimemente, es el caso que el trigo ha subido dos pesetas en cien kilos en los mercados reguladores españoles. No acertamos a señalar la causa verdadera de esta variación halagüeña, acaecida a pesar de los pesimismo oficiales y generales. Es lo cierto que se anunciaban hechos catastróficos,

que en su lugar se afianzan las cotizaciones. Puede ser un síntoma de que la importación de trigos exóticos ha fracasado definitivamente y desaparecida esa pesadilla renace la confianza. Puede ser también que el clamor unánime de la opinión en favor de las clases productoras de trigo haya hallado eco, y que las amenazas de no extender un cultivo tan depreciado haya decidido a su adquisición... Puede ser también una añagaza que tienda a demostrar la conveniencia de la eterna amenaza de importaciones en vista de un alza injustificada... No sabemos, en suma. Pero nos felicitamos del hecho porque éste beneficia a todos los agricultores, a la vez que les recomendamos ahora más que nunca, estén al tanto de las oscilaciones mercantiles y velarán por sus intereses que pueden alterarse inopinadamente. Nosotros concebimos la ley de la evolución, pero la ley de la mutación no nos cabe en la cabeza.

UNO DEL AGRO.

Mercados Huesca

En la plaza se pagan de 58 a 60 pesetas el cahíz, clases corrientes, y tenemos noticia de que recientemente se han hecho ajustes de clases entrefuertes a precios que oscilan entre 45 y 47

pesetas los 100 kilos. Se observa poco movimiento operatorio.

Cebadas.—Los mercados originarios acusan firmeza en las cotizaciones y hasta se ha iniciado una ligera alza que no varía los precios al detalle.

Avena.—Sigue la trayectoria de la cebada, con las mismas características.

Maíz.—En franca alza; las pocas partidas disponibles en la plaza se pagan por los almancenistas a 45 pesetas el cahíz, y el mercado de Lérida cotiza 38 pesetas los 100 kilos, sobre carro.

Harinas y despojos, sin variación.

Almendras.—Han experimentado brusca alza, y los mercados catalanes pagan hoy a 23 y aun 24 duros, contra los 19 y 20 a que se pagaban en la época de recolección. Ello supone para los tenedores de este género, que pueden vender en casco sobre 40 pesetas el cahíz.

LA TIERRA

SE VENDE EN LOS KIOSCOS DE VALERIO Y DE SANZ Y EN LA ADMINISTRACIÓN, MERCADO 12, PRINCIPAL.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.
 Carneros, 67.
 Cerdos, 16.
 Ternascos, 114.
 Terneras, 1.
 Vacas, 1.
 Total, 3.870'200 kilos.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas
 Cotización de la Bolsa de Madrid del día 12 del actual.

Interior 4 %	70'40
Exterior 4 %	84'35
Amortizable 4 %	00'00
Idem 5 % (antiguo)	94'50
Idem 5 % (1917)	94'50
Obligaciones del Tesoro	000'00
Acciones Banco España	550'00
Id. Compañía Tabacos	000'00
Id. Azucarera (Preferentes)	70'75
Id. id. (Ordinarias)	00'00
Céds. B. Hipotecario 4 %	90'00
Idem idem 5 %	99'30
Idem idem 6 %	110'60
Acciones M. Z. A.	306'00
Acciones Norte	000'00
Obligaciones M. Z. A. 1.ª	000'00

Moneda extranjera
 París, cheque..... 36'95
 Londres, id..... 33'36
 New-York, id..... 0'00

Restaurant del

Círculo Ocsense
 Para el domingo. Plato del día:
Callos a la Madrileña
 Por raciones a 1'25 pesetas.

Concierto público

Como de costumbre, hoy tendrá lugar en la Plaza de Camo el concierto, a cargo de la Banda militar, bajo la acertada dirección de don Daniel Macías, con arreglo al siguiente programa:
 1.º Pepe Conde, pasodoble.
 2.º Doña Francisqueta, canto de la Juventud.
 3.º La Dolores, gran fantasía.
 4.º Benamor, canción española.
 5.º Benamor (por una mujer), marcha.

"Royal Insurance,"

Compañía de Seguros de incendios
 FUNDADA EN 1845
 Total de fondos, Pesetas **651.963.875**
 SUBDIRECTOR DE HUESCA y LERIDA
Don José Fregola Fabregat
 CALLE NORTE, 20
 Teléfono 374 LERIDA

COTILLONES

Se organizan variadísimos para bailes y fiestas de carnaval.
 Surtido inmenso para «soirés» y casinos.
 (A los pedidos hechos con referencia expresa de este anuncio se les bonificará con un descuento).

Refrescos ingleses
 ALCALA, 4 MADRID

Amo de veinticuatro años de edad, mes y medio leche, se ofrece para criar en su casa o en casa de los padres del niño. Razón, José Bibián, en Bellas.

Cocinera Se admitirá en Ramiro el Monje, núm. 50.

Arriendo Se necesita un medio para una torre de extensión aproximada cuarenta cahizadas para cada año. Para detalles y tratar dirigirse a Manuel Guillén, de Peralta de Alcofea

Se vende una partida de alfalfa en buena condición. Para tratar calle Canellas, número 25, Miguel Aso, frente al internado de Santa Rosa, Huesca.
 IMPRENTA EDITORIAL V. CAMPO

Teatro Principal

GRANDES SESIONES DE CINE Y VARIEDADES PARA HOY DOMINGO 13 DE ENERO DE 1924

Popular, a las cuatro y media
 Gran moda, a las seis y media. Noche, a las nueve y media.

Continuación de la interesantísima película,
La novela semanal cinematográfica
 en su libro segundo tomo segundo y libro tercero tomo primero, titulados,

La hija de nadie y ¿Por qué fué Princesa?
 Con otras cómicas.

La notabilísima troupe, en todas las sesiones,

Los Jualansos

en sus revistas, bailes, dúos, tríos, canzonetas, etcétera, etcétera
 Gran lujo, hermoso decorado, arte y belleza.
 En breve gran acontecimiento artístico: Presentación de LOS CUATRO DERKAS.

Baño de níquel

En el taller de reparación de maquinaria agrícola de la Viuda de Cosme Latapia se ha montado, con todos los adelantos que se requiere para este ramo, un baño de níquel para toda clase de metales, así como piezas de bicicleta, de automóviles, objetos de escritorio, aros de nicho, etc., etc., el cual lo manifiesta a su numerosa clientela y público en general que se servirá con la mayor prontitud y esmero.
 PLAZA DE ALFONSO I EL BATALADOR, N.º 1.—HUESCA

VENUS EL GATO

LEJIA Las insuperables

Interesantísima conferencia

que el cultísimo y competente ingeniero jefe de este Distrito Forestal, don Enrique de las Cuevas, dió a los niños de las Escuelas nacionales de Hecho y vecindario en general

(CONCLUSIÓN)

Para que podáis formaros mejor idea de las ventajas de los árboles, os voy a describir a la ligera lo que sucede cuando llueve en una montaña desprovista de arbolado y en la que está poblada.

Cuando llueve en la montaña desnuda, el agua, precipitada, no encontrando obstáculos en su camino, se despeña monte abajo; en su vertiginosa marcha, va asurcando el terreno y a poco se presenta en el llano en forma de inmensa ola, que arrastra cuanto halla a su paso. Luego abandona aquella arena y grava que arrancó de la ladera, terraplana y disminuye la capacidad de los pantanos, deposita en espesas capas los escombros de la arruinada montaña sobre campos antes fértiles, produce las inundaciones y agrava sus efectos cegando los cauces. Aun llegada al mar la cenagosa corriente, siguen haciendo daño los materiales que arrastró, pues cegados por la resaca se amontonan en la playa poco a poco altísimas olas de arena, que impelidas por los vientos avanzan tierra adentro, sepultando de este modo fértiles campos de cultivo y hasta pueblos enteros, sin que para tales daños quepa más defensa en la costa y en la montaña que ese mismo árbol tan maltratado allí donde la civilización es deficiente.

En cambio ¡qué aspecto tan distinto presentan las cuencas que el arbolado defiende, resguardando el suelo de los extremos de calor y frío por la espesa cubierta vegetal! su clima y el de sus alrededores se modifica, suavizándose como el de las costas; el

agua de lluvia se infiltra en el terreno, proporcionándole benéfica humedad, porque en vez de bajar en breve tiempo con estrépito y en grandes masas, durando el descenso de toda la lluvia sólo pocas horas, cual ocurre en los suelos desnudos, marcha el agua lentamente, entreteniéndose con cada florecilla que a su paso halla, refrescando los pequeños arbolitos y penetrando a través de las capas de mantillo para alimentar los manantiales que a su vez originan arroyos de límpida corriente y de caudal casi constante en todas las estaciones. Así se aumenta la extensión de tierra que pueda regarse en la falda de la sierra y crece considerablemente el caudal del río. Este, en vez de asemejar en invierno una corriente de fango, ya roja, ya blanquecina, apenas ve enturbiado su curso, y en lugar de mostrar en verano un cauce seco, charcos acá y allá, que lanzan emanaciones tan ingratas al olfato como dañosas a la salud, llevan suficiente agua para que puedan darse riegos mucho más frecuentes y abundantes a las tierras que fertiliza, permitiendo aumentar en gran manera el terreno beneficiado.

Como resumen, veréis claramente que si plantamos un árbol, a la vez que tenemos la satisfacción de cumplir nuestro deber al realizar acto tan meritorio, ejercitamos numerosas virtudes. La del ahorro que enriquece a los pueblos y a los individuos al depositar el capital trabajo en el seno de nuestra madre tierra, grande y segura caja de ahorros que nunca deja de dar crecidos intereses, ya materiales, ya morales, a los que la cultivan. Ejercitamos la previsión cuando estudiamos lo que puede esperarse de las fuerzas productivas del suelo y de la planta, para que no sean vanos nuestros sacrificios, ni suframos un cruel desengaño.

Practicamos el desinterés al ignorar quién disfrutará la sombra del árbol que plantamos; la caridad, porque el provecho de nuestro trabajo lo ha de reportar, en todo o en parte, quien acaso no conocemos, individuo que aun no ha nacido, de otro pueblo, de otra nación... pero sabemos que siempre lo logrará un hermano, y eso debe bastar para alentarnos a seguir nuestra tarea. Por último, el árbol plantado exige de nosotros la virtud de la constan-

cia, cuyo fomento es tan necesario en nuestro país, pues hay que proporcionarle hoy, mañana y acaso durante larga serie de años, lo que necesite y no esté a su alcance: el agua en ciertos períodos, los abonos en otros; hay que libertarle de sus enemigos los insectos, y tened esto muy presente, hay que proteger a los pájaros, que son los mejores amigos y defensores del árbol y, por lo tanto, de los hombres.

Ahora bien, si tan grandes son los beneficios que nos reportan los árboles, si tanto es lo que podemos esperar de estas elegantes producciones del reino vegetal, comprenderéis la gran transcendencia e importancia que tiene la celebración de actos como el presente y como la Fiesta del Arbol, que persiguen el fin primordial de inculcar en los ciudadanos el amor y el respeto a los árboles.

Voy a terminar, y no he de hacerlo sin expresar mi deseo de que la protección a la Escuela, base y fundamento del engrandecimiento de los pueblos, sea un hecho en el más breve plazo posible, sin saludar a vuestros maestros, esos héroes resignados que en el silencio de la clase se desviven por vuestra instrucción, y sin ofrecerme a vosotros, hombres del porvenir; a quienes sólo pido que no olvidéis mis palabras y os convirtáis en amantes fervorosos de los árboles, haciéndoos sentir verdadero y hondo pesar cuando veáis que alguno atenta contra ellos y hasta poniendo cuanto esté de vuestra parte para evitarlo.

Los árboles nos proporcionan exquisitos y abundantes frutos que nos sirven de alimento, nos suministran combustibles, esencias, aceites, gomas, resinas, corcho, papel, productos medicinales, cuya elaboración y perfeccionamiento constituyen grandes e importantes industrias; de los árboles se obtiene la madera que se aprovecha para la construcción de nuestras propias viviendas, para un sin número de objetos de utilidad y adorno; de madera es la barquilla con que el pobre pescador arranca de las entrañas del mar el pedazo de pan para su familia; de madera también es el altar en que el trabajo rinde culto a la virtud, ora lo contempléis en los desbastados tablores de un andamio, o en la estatua formada a golpes de cincel por el artifice más consumado.

